

温岭：

# 给平安连创增色 为“两城西湖”护航

台州政法融媒体中心 朱宸莹

近年来,温岭以建成“东海好望角”为目标,推进“两城西湖”建设,实施强工兴市、创新驱动、城乡融合、品质生活、现代治理“五大战略”,在高质量发展中谱写中国式现代化温岭篇章。

去年,温岭以平安“三连创、夺铜鼎”为目标,深入推进“除险保安”专项行动,有力确保全市持续平安稳定。2022年,各类刑事案件、入室盗窃案件、电信网络诈骗案件、道路交通事故,同比分别下降4.13%、19.58%、4.2%、25.22%。

建设更高

## 拆的是旧房,改的是生活

坊下街是太平街道历史上有着重要地位的商贸传统老街,也是温岭城市的起源地。近年来,随着城市发展,当地基础设施陈旧、劳动纠纷和刑事治安案件易发,成为治理难题。市民要求改造的呼声也愈发强烈。

“这里要是发生火灾,连消防车都进不来,只有通过改造才有出路。”从小在坊下街长大的章先生感叹。

去年,温岭市制定并出台《温岭主城区“城村两改”三年清零计划表》,启动“全域谋划、全域改造、全域提升”计划,目标在3年内改造完成主城区城中村19个项目6861户,消除城市“烂疮疤”。同年,主城区城中村3073户按照原定计划签约拆除,创下

拆改面积最多、拆改速度最快、拆改难度最大“三个史无前例”,解决了当地几十年来想解决没有解决的难题。

去年,第一批交付的安置小区“坊巷里小区”陆续有居民入住。74岁的安置户郑伯伯面对入住的新房,激动地说:“以前家里条件不怎么好,房子比较破旧,周边乱糟糟的也不咋安全。现在住上这么漂亮的电梯房,做梦都会笑出来。”

温岭在城中村改造过程中,发挥主城区区位资源优势的同时,又最大限度地为居民留存历史记忆。如今,老城区不但焕发新的生机与活力,居民生活的幸福感也日渐提升。去年2月,坊巷里小区的整改还被央媒点赞。



## 民主恳谈,美好生活“谈”出来

温岭市松建村作为全国民主恳谈的发源地,近年来积极探索“恳谈+治理”新模式,推动破败落后的旧农村蜕变为现代化新农村。

在全面推广上述模式后,松建村在2021年实现人均收入31800元,全村实现工农业总产值11088万元,村集体经济年收入120万元,先后获评“国家级生态村”“全国民主法治示范村(社区)”等荣誉。

20多年来,温岭“民主恳谈”历经传承发展,一直大胆探索、不断创新。去年,温岭聚焦社会治理难点堵点,推进民主恳谈与平安建设、基层治理深度融合,创新拓展多渠道、多层次、多领域的基层民主恳谈形式,不断丰富“有事好商量、众人的事情由众人商量”的制度化实践,切实将民主恳谈优势更好地转化为基层治理效能,演绎了全过程人民民主在基层治理中的生动实践。

一张蓝图  
一路风景  
浙江法治报

## “一站式”解决群众“急难愁盼”

前不久,联树联勤工作站民警注意到,辖区有一起邻居间的土地权属纠纷案件。联树村的两名当事人因家门口的0.0045亩地多次发生争吵,涉及问题较多,一直难以解决。于是,工作站联合派出所民警、司法所工作人员、综治办工作人员、村(居)干部多方会商调解,顺利解决这起长达6个多月的复杂纠纷。

去年,温岭在做实镇村两级社会治理中心基础上,全面推进基层治理联勤工作站建

设,探索“一线发现、一线处置、一线解决”的“一站式”基层治理模式。按照“分级分类、点面结合、覆盖全域”的要求,在各镇(街道)管理区、中心村(社区)、专业市场、工业园区、城市繁华商圈、高铁站等区域新建村级52个联勤工作站。

每个联勤工作站立足“1+X+Y”总体结构,设立党支部,由街道综治办主任担任支部书记,七大联勤部门常驻和轮值相结合,融合

行业协会、社会力量若干,打造“一体化”平台。当地将“最多跑一次”改革与联勤工作站相结合,把相关业务办理前移至工作站,为群众提供贴心便捷服务。

去年,温岭市共联合执法3768次,调解各类纠纷4536起、开展各类安全防范宣传5240次;村级矛盾纠纷化解率占全市65%,真正实现了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。



责任编辑:邵敏宸  
版式设计:唐昉婷  
2023年3月30日 星期四